

El Luchador

DIARIO REPUBLICANO

Toda Correspondencia

Calle Sagasta, núm. 26

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En la población, un mes Ptas. 1'25

Fuera de la población, trimestre 4'00

Número atrasado 0,20

Anuncios y Noticias

a precios convencionales

Número suelto 5 céntimos

Dos ediciones diarias

Año VII

Alicante Sábado 5 de Abril 1919

Núm. 1.737

RECUERDOS

La muy liberal ciudad de Alicante

Con orgullo y justicia puede ostentar el título de ciudad liberal Alicante. En cuantos acontecimientos políticos se han desarrollado en España, nuestra ciudad ha ocupado un puesto preeminente; y en algunos, en el movimiento triunfante de la Revolución de 1868, le cupo el honor de la primacía. Los hermanos Bazán y los fusilados en el Malecón, con su generosa sangre santificar en los ideales progresivos y conquistaron su inmortalidad y la admiración de los alicantinos. La palabra más elocuente de nuestro tiempo, la palabra del gran Castelar, caió el espíritu eminentemente liberal de Alicante, en un grandioso mitin celebrado en el Teatro Principal, la noche del 18 de Septiembre de 1872, dijo el insigne tribuno:

«Y no quiero hablar de Alicante, donde las ideas filosóficas del pasado siglo tuvieron ilustres personificaciones; de esta ciudad jamás tomada por las huestes napoleónicas, a pesar de haber dirigido su formidable asedio uno de los primeros generales franceses; de esta ciudad, la última en España que cayera rendida bajo la negra traición de Fernando VII y el infame yugo de los 100.000 soldados de la Santa Alianza que se llamaban a sí mismos los 100.000 hijos de San Luis; ciudad fidelísima durante la guerra civil; fidelísima después de 1848, puesto que el Malecón de Alicante, es uno de los altares más altos, más eructos y más sagrados que se alzan para testificar los grandes sacrificios, los grandes holocaustos ofrecidos por nuestros padres en aras de la libertad; gloriosas tradiciones que os comprometen a tener igual entusiasmo por esta sublime fórmula de la república federal, que ha de renovar con la redención del trabajo vuestro patrio suelo, y con la idea del derecho vuestro noble espíritu».

De lo que hizo Alicante durante el interregno constitucional que terminó con la llegada de los 100.000 hijos de San Luis da una idea exacta un artículo insertado en «Diario de Alicante», periódico que se publicaba en esta capital el año 1821, — hace noventa y ocho años — de tamaño microscópico, pero de una grandeza espiritual que hoy carecen la mayoría de los rotativos españoles. Esperando nos lo agradecerán nuestros lectores copiamos del original el artículo a que nos referimos anteriormente, correspondiente al 1 de Marzo de 1821, que es como sigue:

«Este es el día, alicantinos, en que lanzamos los primeros en esta provincia el grito de la libertad. Día memorable para nosotros, y digno de marcarse en nuestra historia; y aunque en él

no pudimos llevar a cabo la empresa por circunstancias imprevisibles, dimos no obstante el testimonio más auténtico de los justos sentimientos que nos animaban en favor de nuestra Patria afligida y llena de eprobio. Nos era ya insoportable el vivir con tanta ignominia, bajo la dominación del parricida Elio y del gobernador Wenceslao Prieto, de este hombre suspicaz, que había sistematizado entre nosotros el espionaje más atroz, para llenar de llanto y dolor a las familias de los verdaderos amantes de la justicia y del bien.

El calla de nuestra paciencia lo habíamos agotado, y nos era imposible sobrevenir a escenas tan tristes, en las que se nos ofrecían confinamientos, prisiones y cadalses. Congratulémonos pues de haber pronunciado en este mismo día del año pasado, para romper el cetro de hierro, el nombre ennoblecido de Constitución; de este Código que nos promete un porvenir venturoso y feliz. Si, alicantinos, le poseemos ya, y nuestros votos están cumplidos, y no ha habido entre nosotros, como en otros pueblos, alevos que intentasen destruir en el transcurso de este año, la grandiosa obra de nuestra libertad. Grand gloria es la nuestra no haber aparecido en nuestro seno, mano alguna sacrilega que tal intentara; empero tiemble el miserable que ósara malograr nuestra suerte, que sus días acabarían en el infortunio y desgracia.

Alicante no dobla segunda vez su servil a la coyunda del despotismo. Libertad ó muerte juro en 1.º de Marzo de 1820; y libertad ó muerte jura en igual día del año 1821.

Así escribían los periódicos alicantinos hace un siglo, reinando Fernando VII, el enemigo porfiado y cruel de la libertad. Escribían los periodistas de antaño con más libertad que les de hoy, pues hoy para llenar las columnas de este diario, existiendo cuestiones de palpitante interés, evocamos dos recuerdos para tonificar nuestro espíritu y recordar a los que parecen haberlo olvidado el glorioso abolengo liberal de Alicante

Comandancia de Marina

En el Juzgado de Instrucción de la Comandancia de Marina de este puerto se hallan dos bidones de alcohol desnaturalizado conteniendo 350 litros uno y 600 litros el otro, los cuales se cederán a las autoridades entidades oficiales ó particulares que lo deseen mediante el importe de 376 pesetas 50 céntimos el primero y 705 pesetas el segundo, siendo de cuenta del comprador los pagos de derechos a la Aduana, pudiendo adquirirse en el plazo de 15 días a contar desde el 27 de Marzo último.

En atento oficio nos ha comunicado lo que antecede el señor Juez de Instrucción, lo que ponemos en conocimiento de nuestros lectores por si a alguno le pudiera interesar.

Para «El Tiempo»

Nuestro colega local conservador, en el fondo de su número de hoy, después de copiar un artículo de nuestro estimado colega de la vecina ciudad del Turia «El Mensajero Valenciano», nos alude directamente y alude también particularizando a nuestro querido correligionario don Lorenzo Carbonell y a nuestro director. El artículo del diario valenciano se refiere a la huelga y saqueos efectuados en la ciudad hermana, y nuestro colega «El Tiempo», relacionando los sucesos reprochables de aquella capital con el pare pacífico realizado en Alicante, — más ó menos discutible, no lo negamos ni hemos dado aun nuestra opinión —, casca, aquel y este, que no tienen ninguna analogía, pregunta que cómo justificarán los señores Carbonell y Botella Pérez su incondicional adhesión a una huelga sin ideales, puramente revolucionaria y anárquica. Censura la actuación del señor Carbonell en el «Círculo Unión Mercantil», y no sabe qué dirán los republicanos de Valencia si leyeran algún número de **EL LUCHADOR**, — no comprendemos a qué números pueda referirse el colega —.

A todos estos y a cada uno de sus extremos, puramente iudiciosos, falsos, inadmisibles por cuanto se refieren a hombres que sustentan francos y honradamente un ideal político de orden, — distinto del actual, pero orden al fin —, cosa que no nos puede negar el colega conservador, contestaremos cumplidamente y verá que entre los republicanos de Valencia y los de Alicante, no hay las diferencias que supone. También decimos nosotros con el colega republicano valenciano y parodiando la célebre frase que Shakespeare pone en boca de Hamlet: *to be or not to be, that is the question*. Y aun le damos un mayor alcance que le da el colega correligionario nuestro.

Pero nos va a permitir «El Tiempo» que aplazamos nuestra réplica para cuando podamos contestarle ampliamente con nuestro criterio propio, sin que este pueda ser transformado, desvirtuado ó hecho incomprendible por las mutilaciones que indudablemente haría la censura, sujeta a un estrecho criterio de R. O.

Tenga paciencia el colega y espere, que más lo sentimos nosotros que él. Suframos con resignación, ya que ni protestar como es debido se nos deja de imputaciones absurdas, faltas de lógica y hasta de sentido común, que estas son las consecuencias de no haber libertad verdadera para ejercer los derechos acatando los deberes y sobras sí, de libertinaje y corrupción en todas partes, arriba, abajo y en medio.

Taller de relojería

El taller de relojería para obreros, Villavieja 73, se ha trasladado al número 42 de la misma calle, donde pueden retirar sus dueños los relojes que tienen en reparación. Su dueño se ofrece al mismo tiempo a todos los que quieran favorecerle con sus encargos. Economía en los precios y garantía verdad en los trabajos, como ya lo tiene acreditado.

Ezequiel Villarroya

¿Los crímenes del curanderismo?

Misteriosa desaparición de una niña de nueve años

Los contratiempos que para nuestra publicación nos ha acarreado la censura que padecemos, ha sido causa de que a nuestros lectores sirvamos con algún retraso la información de un suceso misterioso ocurrido el viernes de la semana última, en la próxima villa de Sella y que al parecer reviste la misma gravedad del tristemente célebre infanticidio, cometido por unos curanderos en el pueblo de Gador y repetido muy recientemente en la ciudad de Alcoy.

Conforme se van conociendo los

detalles de la misteriosa desaparición de que ha sido objeto en Sella una niña de nueve años, crece la indignación de la opinión que unánimemente se interesa por el esclarecimiento del hecho y el castigo de los culpables.

De resultar, como se supone, ser un nuevo crimen del curanderismo, será necesario que, con todo rigor se juzgue a los autores, para que en adelante no vuelvan a registrarse sucesos tan horripilantes.

El suceso

Según dejamos dicho, en la pacífica villa de Sella, ha sido el lugar donde se ha perpetrado la tragedia.

En la partida de aquel término, denominada «El Saguen» vivía con sus padres, una preciosísima niña de nueve años llamada Rosita Moneris Seler.

Aunque la casa paterna dista del pueblo unos seis kilómetros, la niña Rosita marchaba a él todos los días

para asistir al colegio, quedando durante la comida en casa de su abuelita que vivía en Sella y regresando a la de sus padres, así que atardecía.

El viernes de la semana pasada su abuelita le envió a la casa paterna con un fardo de ropa, pero no llegó al domicilio de sus padres y hasta la fecha sigue ignorándose el paradero.

Una batida

Apenas enterado el padre de la desaparición de su hija Rosita, con varios vecinos de Sella emprendió una batida minuciosa por los alrededores de la comarca, dando por resultado el hallazgo de una piedra con manchas de sangre en una barraca del «Rincón Ample», situada entre los pueblos de Sella y Relleu y de un trapo también ensangrentado, encontrado en una cueva próxima al último de los citados pueblos.

Continuaron los mozos de aquí término sus iniciadas gestiones para el esclarecimiento del drama, valiéndose de algunos perros, dos de ellos propiedad de la familia de la desaparecida criatura y mientras el padre marchó a pie hasta Villajoyosa, donde denunció el hecho, llegando más tarde también a pie hasta Alicante, donde ratificó su denuncia ante este Juzgado, según nuestros informes.

De la gestión Judicial

Tan pronto tuvo noticias de lo ocurrido, don Diego José Gómez, juez de instrucción de Villajoyosa, comenzaron las detenciones.

En Altea fué detenido Domingo Pérez Herrero, mendigo y curandero a quien se le ocuparon un billete de 25 pesetas y varias monedas.

También en Altea procedióse a la detención de otro mendigo apodado «El Madrileño», su mujer «La Roja» y un hijo de ambos llamado Pace «El Chato». Este cuenta 14 años de edad y llevado al Ayuntamiento, ante el Secretario hizo declaraciones sensacionales.

Lo que dijo «El Chato»

Relató el muchacho, cómo el sábado último, encontrándose en una cueva de las inmediaciones de Relleu dormían todos menos su madre «La Roja» y la mujer de otro mendigo baldado llamada Anastasia.

«El Chato» siguió haciendo como que dormía y escuchó, según se dice como su madre le dijo a la Anastasia:

—La sangre que ha bebido Eusebio y las cataplasmas que le pusimos luego, le han probado mucho...

También dijo Pace al señor Juez, como al notar las citadas mujeres de que él las había advertido en su macabra conversación, éstas le amenazaron con matarle si contaba lo oído a alguien y menos a su padre.

Nuevas diligencias

Además de los citados, han sido detenidos también como presuntos autores, «La Anastasia», de repugnante aspecto, su hombre, que es un baldado de unos 45 años de edad y el tal Eusebio, bastante más joven que el anterior pero también de cons-

titución física muy enclenque, pues se halla en un periodo muy avanzado de la tuberculosis, razón por la que se le supena fuera el que bebiera la sangre de la infortunada Rosita.

En un careo verificado en el Juzgado de Villajoyosa, mantuvo firme

mente «El Chato» su primera declaración, ante la rotunda negativa de «El Madrileño» y «La Roja», sus padres, quienes para defenderse manifestaron que el tal chico era un imbecil.

Lo que se dice

Entre la gente que comenta la misteriosa desaparición de la niña Rosita Moneris, cuyo cuerpecito no ha podido hallarse todavía, se hacen infinitas conjeturas.

Unos suponen fuera «La Anastasia» la que en un saco llevará hasta la barraca del «Rincó Ample» a la infortunada criatura.

Esto de haber sido así, ocurriría en la noche del viernes. Pudo haberla visto muy bien «El Chato» y aunque ahora se le considere a éste en estado anormal, como se desprende de las últimas noticias, no ha de resultar un descabello suponer dijera verdad en su relato, si se tiene en cuenta que el día en que desapareció la niña, los detenidos se encontraban en la cueva donde más tarde fueron halladas las huellas sangrientas; que al mendigo Domingo se le supone curandero y que «La Anastasia» de quien se dice fuera amada por el tuberculoso Eusebio, muy bien pudiera haber cometido el horripilante crimen de que se supone haya sido víctima la infeliz Rosita, para con su

sangre saciar la ignorancia y el desalmado instinto de sus asesinos.

Otros opinan, puede haber sido víctima la niña Rosita, de los brutales apetitos de un sátiro.

El día de la desaparición, se dijo que en Sella abundaba la gente maleante.

May quién recuerda como un sujeto que protestaba cuando no se le hacía limosna, seguía los pasos de la niña desaparecida.

También existe quien dice haber visto por una senda del monte una mujer con una niña y que reusaba el encuentro con la gente.

Sin embargo, hasta la hora presente, nada hay en claro todavía, y aunque ayer habla quien decía que dos bancales más abajo de la barraca del «Rincó Ample», al pie de un algarrobo se hallaba enterrado el cadáver de la niña, oficialmente nada se sabe y por lo mismo, continúa en el misterio, la tristemente comidilla del día, sobre la desaparición de Posita Moneris Soler.

Mujer detenida

En Alicante fué detenida anteayer al intentar marchar a la vecina ciudad de las palmas, una mujer natural de Sella, llamada Teresa Pérez Soler. Estaba reclamada por el Juzgado de Villajoyosa.

En el tren de las cinco marchó acompañada de su marido, a Villajoyosa.

La referida mujer, parece ser que tiene perturbadas sus facultades mentales a consecuencia de la gripe.

En una casa cercana al lugar por donde la niña Rosita tenía que pasar para ir de la escuela a casa de su abuelita, vivía esta mujer, en compañía de su marido que es un pastor de aquella comarca.

El hecho de que el mismo día de la desaparición de la niña, Teresa Pérez Soler abandonar su casa y pidiendo limosna llegara hasta Relea y Aguas y de estos puntos a Alicante, fué causa para que el Juez, que entiende en el asunto, decretara la detención suya y la del marido.

Más tarde se dice que al tratar marchar a Elche, lo hacía con el objeto de recuperar a un niño que estaba criand y que le había sido quitado cuando se puso enferma.

Hasta aquí, lo que sabemos ha a hoy, de averiguar detalles nuevos, en nuestro próximo número los haremos públicos.

para que a la próxima sesión se triga solucionado todo lo que se refiere a cesión de terrenos y construcción del Instituto general y Técnico.

Quedan enterados de una R. O. del Ministerio de Hacienda sancionando la modificación introducida por S. E. en las tarifas y ordenanzas para el cobro del arbitrio sobre inquilinato.

La lectura de la propuesta del Tribunal de Oposición a las plazas de practicante del Cuerpo de Beneficencia Municipal da origen a una larga discusión en la que interviene la presidencia y los señores Carbonell, Molina, Lorca, Ezequiel y Soler, aprobándose las citadas primeras preguntas y que pase a estudio de la comisión referente a ampliación de dichas plazas.

Vuelve a su puesto el alcalde y se levanta la sesión al finalizar los ruegos y preguntas que hicieron los señores López González, Carbonell y Pérez Molina.

Este número ha sido sometido a la previa censura militar

Para el semanario «Alicante» Señores don Vicente Peñataro y don Antonio Mentoro.

Mis queridos amigos:

Recibí vuestro número Homenaje. Al leer la excelsa ofrenda, de Vicente Peñataro, púteme en pie respetuosamente: seguí leyendo con la frente descubierta y acabé la lectura de rodillas.

Todo el número me conmovió profundamente: todo él me hizo vibrar estremecido: el soneto, grandioso, de Remedios Pico, el maravilloso de Julio de Ugarte; las frases que definen el misterioso láico de mi ser, del culto pensador J. Menéndez; la delicada «violeta» de Marcolán, no por modesta menos agradecida; la bellísima poesía de la exquisita y prodigiosa Emerinda Ferrari, a cuyos adorables pies hace tiempo rendí mi admiración más alta y mi cariño más profundo; esa «Extraña flor de exótico perfume, que al pasar por mi tierra alicantina, me ha arrojado el chileno peregrino, el brillante escritor Mario Pantoja; el biogio amoroso y elocuente de mi discípulo dilecto José Dorado; la página admirable de A. Montero, que apesar de ser vate luceniano, y de los más perfectos, ha esculpido para mí una placa, digna de ser firmada por Castelar y Víctor Hugo juntos; y por fin, la hermosísima carta de Miguel Llorente, en que este amigo fraternal desde la infancia en Alicante, este amado compañero de glorias y de ensueños en Madrid, me recuerda aquellos tiempos de la mocedad, en que él escribía bequerianas y yo dramas en la corte; todo, todo me ha afectado con delicia y todo ha pagado en un momento, mis cincuenta años de combate, consagrados por mi ser ilusionado a dar consuelo y luz a mis hermanos de la Tierra.

Permitid que lo repita: he leído el homenaje con vibración sagrada del espíritu, con divino temblor del corazón, próximo al llanto. Cuando empecé a leer, me destaqué con reverencia; al avanzar leyendo, estaba en pie y al finar la lectura, arrodillado.

Es todo vuestro

Salvador SELLÉS.

Marcelino Domingo

Por D. Ginés Alberola

PRECIO: UNA PESETA

De venta en la redacción de este diario, Sagasta 45.

La subida del tabaco

Como presumíamos

A raíz de anunciar el precio en el tabaco, señalabamos el hecho de que en los estancos no había género; y añadíamos: Si apenas establecido el aumento vemos los estancos repletos, señal de que la Arrendataria iba guardando las labores para venderlos cuando valieran más, realizando así un bonito negocio a costa del consumidor, y a ciencia y paciencia de los que tienen la obligación de evitar esto aglor.

Y, efectivamente; hoy los estancos tienen de todo en abundancia.

¿Qué ta?

**

Un abogado de Madrid ha presentado una denuncia; que se le ha admitido, porque por un paquete que en su funda indica el precio de 50 céntimos, le han cobrado 60.

**

Copiamos de un diario madrileño: «Sería curioso averiguar el paradero definitivo de buen número de acciones de la Tabacalera cambiadas de dueño entre las fechas del anuncio de subida de precios de los tabacos y la publicación del decreto dando realidad al proyecto.

Corre de boca en boca que cuando ya el marqués de Corina, que es un infeliz, tenía a punto de publicación el decreto tan agradecido por los fumadores, alguien le aprovisionó de acciones de la Arrendataria, fumándose de este modo la mejor breva.

¡Y eso que no le gusta fumar!.

**

Es posible que las clases inferiores no aumentadas de precio escaseen dentro de poco, y el que quiera fumar habrá de adquirir las otras que se han subido.

Otra profecía que hacemos.

NECROLOGIA

Nuestro querido amigo y distinguido correligionario D. Vicente Marco Miranda, redactor jefe de «El Pueblo», de Valencia, pasa en estos momentos por la inmensa pena de haber perdido en el breve transcurso de cuatro días a su bondadoso padre don Bartolomé Marco Peris y a su virtuosa madre doña Margarita Miranda Roig.

Muy de corazón acompañamos al Sr. Marco Miranda en su intenso dolor, deseando encuentre en su fortaleza de ánimo el lenitivo necesario para mitigar los efectos de tan rudo y cruel golpe.

A nuestros lectores

Aunque hemos de suponer que nuestros lectores se harán cargo de que no podemos hacer ciertos comentarios, debémosle al público una explicación más.

Nos está vedado tratar muchas de las cuestiones de interés general que están sobre el apetito; nos encontramos en la disyuntiva de resignarnos ó de suspender la publicación. No culpamos de esto a tal ó cual, a este procedimiento ó al otro; también eso nos está vedado. Lo único que podemos combatir son las arcaicas leyes que están necesitadas de una trascendental reforma; asunto que debe llevarse a las Cortes inmediatamente para que la nación no esté fuera de la Constitución más tiempo que con las garantías que esta concede al ciudadano.

¡Tanto sacrificio que costó lograr el régimen constitucional, y resulta, que constantemente son vulnerados los

principios y burlado el espíritu del Código fundamental del Estado!

Perdón por todo; que después de todo, también, los días los meses y los años pasan, aunque algunos se engañan a sí mismo creyendo, haciéndose como si creyesen, que esto lo es cierto.

D. Manuel Rubert Mollá

Ayer falleció en esta capital don Manuel Rubert Mollá, contable de la casa Viuda é Hijos de E. Romeu y escritor ingeniosísimo y de grande fecundidad.

Fué un querido amigo nuestro, a quien desde la niñez conocíamos. En el teatro familiar, «Ventura de la Vega», de tan grata recordación para nosotros, se estrenó un propósito del Sr. Rubert, que con su característica bondad dedicó a unos niños que poseían intenso amor por el arte de Taliz. Entonces inicióse la admiración y cariño que sentíamos por don Manuel, modelo de hombres buenos.

Caracemos de datos para hacer un estudio crítico y biográfico de nuestro malogrado amigo, —verdaderamente malogrado, pues, ha fallecido a los cuarenta y nueve años,— por lo tanto, en estos renglones, trazados dolorosamente impresionados por su inesperada y sentida muerte, solo hemos de consignar algunos detalles del que fué indiscutiblemente, un gran dramaturgo, un excelente salnetero; quizá el escritor costumbrista alicantino más notable de nuestro tiempo. Sin duda alguna, de haber dedicado el Sr. Rubert Mollá todas sus energías y tiempo a la literatura, hubiera logrado una extraordinaria reputación; pues poseía para la literatura, especialmente para el arte teatral, condiciones innatas, y una facilidad pasmosa; versificando, además, admirablemente.

En el inolvidable teatro «Caldón de la Barca» actualmente «Orfión de Alicante», iniciase como autor el Sr. Rubert, con «Olahuet y su cocina», cuyo protagonista el mismo representaba. Poco después en el «Teatro Principal» estrenaba, «Vida por Honor», drama en tres actos que proporcionó un gran éxito al desgraciado y buen actor Eduardo Cachet. En un concurso organizado por «Diario de Alicante», obtuvo el premio ofrecido el Sr. Rubert; representándose con extraordinario éxito la comedia premiada en dos actos, por la notable compañía de Llorca y Balaguer, en la que figuraba entonces la notable actriz Concha Catalá.

Hemos de volver a ocuparnos de tan distinguido alicantino, y entonces enumeraremos las obras estrenadas; ahora terminamos este trabajo, por breve ofrenda de amistad y de admiración, manifestando que «Juventud Republicana» posee —para el beneficio que proyecta— un valioso legado del Sr. Rubert Mollá, titulado «Lo mejorcito del barrio», de costumbres madrileñas, y digno de figurar, por su versificación, al lado de los mejores de López Silva, y por lo bien observado y hábilmente construido, junto a los más perfectos de nuestro paisano Carlos Arniches.

Doscanse en paz D. Manuel Rubert Mollá y reciba su atribulada familia nuestro más sentido pésame.

La conducción del cadáver se verificará esta tarde a las seis.

Se necesitan oficiales en el acreditado taller de Modistas de doña RAFAELA PASCUAL, Torrijos 67.—1.

EN LA YUNTAMIENTO

Vamos a reseñar el consejo de ayer tarde sin el temor de que el lapiz rojo del censor tache en un minuto, lo que nosotros hayamos escrito en una hora.

Elo queda para las informaciones, comentando la situación actual de España, asunto que entre otras cosas posee un verdadero interés, del que careció el cabildo aludido, cuya celebración había despertado general expectación.

La extraordinaria concurrencia de público que asistió a la sesión a pie firme porque los bancos a él destinados habían desaparecido, salió defraudado del salón de sesiones.

Presidía el acaudalado señor Bono y después de leída y aprobada el acta del último cabildo el señor Carbonell leyó una carta en la que un funcionario municipal se muestra molesto por la intervención del concejal citado en el ruidoso debate acerca de la suspensión de empleados.

Afirma el señor Carbonell que él siempre á juzgado esa cuestión exento de todo personalismo.

Así le reconoce el alcalde y se pasa a los asuntos de oficio.

UN CONCURSO Y UNA ELECCIÓN

Se notifica a la corporación que mediante concurso y por el tipo de 135,000 pesetas se le ha adjudicado provisionalmente el cobro de arbitrios municipales a Don Francisco Alemán.

Por sorteo fueron elegidos para cinco vocalías de la junta local de

subsistencias los señores mayores contribuyentes que a continuación citamos: Don Miguel Agulló Cano, don Juan José Soler, don Carmelo Establier Alcaraz, don Gonzalo Mangual Segura y don Antonio García Soler.

Se acepta la renuncia a su cargo del subdirector del Laboratorio municipal, acordando a propuesta del señor Carbonell que la comisión estudie la conveniencia de amortizarlo.

ORDEN DEL DIA

Quedan aprobados varios informes de Ensanche.

Se designa como comisionado de la Comisión Mixta de Reclutamiento al concejal don Francisco Pérez García.

Acuerda que puede ocho días sobre la mesa el informe del letrado consistorial en el dictamen proponiendo la supresión de empleados y acto continuó la mayoría de los concejales manárficos abandonan el salón ocupando la presidencia el señor Tato.

Pasan a las respectivas comisiones la comunicación de la junta de fomento y mejora de las habitaciones baratas y la instancia de don Primitivo García.

Se aprueba el dictamen de la Comisión de personal en instancia de don Vicente Gisbert que solicita su jubilación.

Se autoriza un pago de impre- visto.

Se da un amplio voto al alcalde

Para el señor Alcalde

UNA DENUNCIA

Varias mujeres de la clase obrera, que acuden diariamente á adquirir patatas en los puestos que ha establecido el Ayuntamiento, nos ruegan denunciemos al señor Alcalde, que los encargados de la venta en dichos puestos venden las patatas á algunas «criadas» que se acercan sin formar en la cola que se establece para tomar turno.

Como quiera que esto origina retraso en el despacho á las mujeres que están formando cola (muchas de ellas desde las 5 de la mañana) produciéndoles una pérdida de tiempo que la mayoría necesitan para buscar en su trabajo el sustento, esperamos de la Alcaldía vea el medio de evitar que sus subordinados den preferencia á quienes sin duda alguna, pueden, por tener más tiempo libre permanecer como está ordenado esperando su turno.

También se nos manifiesta que á pesar de haberse fijado un tipo máximo de venta suele expendirse una cantidad superior á la marcada y precisamente á las mismas personas, que anteriormente decimos son objeto de preferencia en la obtención del turno, perjudicando con ello á los que están al final de la cola, que á pesar de estar varias horas esperando no pueden adquirir patatas, por agotarse estas antes de que les toque el turno.

Esperamos ser atendidos en esta queja por el señor Bono ya que con ella se beneficiaría á la clase necesitada que acude allí para economizar unos céntimos y vé como por guardar deferencias injustas lejos de conseguir su fin lo que hacen es perder el tiempo.

TRASLADO

PASTOR

CIRUJANO-DENTISTA

Tiene el gusto de participar á su clientela y público en general, haber trasladado la Clínica y laboratorio de prótesis dental, de la calle de Alta mira número 6, á la Plaza de Castellar, número 1, 1.º, donde se complace en ofrecer sus servicios profesionales.

Casa del Doctor Esquerdo.

NOTICIAS

Hemos recibido la Memoria y el Balance del décimo octavo aniversario del Banco Hispano Americano.

Agradecemos la fineza á la dirección de tan importante entidad bancaria.

En Orihuela el comandante militar de aquella plaza ha metido en la cárcel al rico propietario don Federico García Belmonte que ocultaba una importante remesa de patatas.

Pasado mañana, lunes, á las siete de la tarde y en el Centro de Escritores y Artistas dará una conferencia sobre «Polonia, su pasado, su presente y su porvenir» el notable publicista polaco «Cario».

Se encuentra en Alicante nuestro querido y consecuente y correligionario, el jefe de los republicanos de Caudete don José Algarra.

Procedente de Málaga y acompañado de su distinguida señora ha llegado nuestro excelente amigo don Juvencio Carratalá, quien definitivamente traslada su negocio a esta capital.

Ostras siempre frescas

Llegadas regulares hasta fin de Abril; dos clases solamente. Los mismos tamaños y los mismos precios que los años anteriores. Probar es convencerse.

Explotación en Alicante, 29 años ó sea 30 temporadas.

PRECIOS

Servidas a domicilio con limón y abietars

Medianas finas, 1 20 id. id. Servidas en el Establecimiento al mismo precio.

Vinos Blancos especiales para OSTRAS.

Cervezas siempre frescas.

MAISON FRANCAISE

Paseo de los Mártires, 52.—Alicante.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

Servicio exclusivo para EL LUCHADOR de la Agencia «Ibérica»

Barcelona, hacia la normalidad

Noticias oficiales

Madrid 5, 8 m.

Según participa al Gobierno el capitán general de Cataluña, en Barcelona se camina hacia la normalidad.

Añaden dichos informes que los obreros van presentándose á trabajar y que en los mercados se han efectuado normalmente las transacciones mercantiles.

No obstante se mantienen todas las precauciones.

Declaraciones

de Junoy

En el Congreso

Madrid, 5, 8, m.

Ha regresado de Barcelona el senador catalán Emilio Junoy.

Ha estado en el Congreso conversando con los periodistas acerca de la situación actual de Barcelona.

Sus impresiones

Reconoció la gravedad del momento, aunque—añadió—se consiga una situación tranquila.

Dijo que traía la impresión de que la paz material pronto quedará restablecida, pñicoel ml,r au saae aor m «Adolf Deppe», para Amberes.—Cartario: José Pelá & C.º Lds.

Unas bases

Enseñó á los reporters las bases que para la solución del conflicto presentan los obreros sindicalistas. Los artículos puestos p son los siguientes:

caalao corriente. Ptas. 1'60 ki
» Labrador » 60 »
» á remojo. » 1'20 »
» molla . . . » 2,40 »
Jabón una pastilla . . . » 0'35 »

Lamentaciones

Terminó Junoy sus declaraciones, diciendo que el proletario barcelonés se lamenta de la forma con que se les trata.

Alubias » 0'70 »

LA COMISION

Arroz » 0'60 »

ro 15.

Sardinias, tamaño grande. » 05 piz.

Ha quedado abierto al público el corta » 0'20 de

Actuación de Indalecio Prieto

La jornada de ocho horas

Madrid, 3, 8, m.

Ha sido visitado Romanones por el diputado socialista Indalecio Prieto. Este intercedió cerca del Conde para que se conceda la jornada de ocho horas a los obreros de la Maestranza y Arsenal de la Carraca.

Apoyó su demanda haciendo constar que los obreros que trabajan en los arsenales y factorías navales del Matagorda y Echevarrieta y otros disfrutaban de ese beneficio.

Por los obreros del Estado

Solicitó además que el Estado se anticipase á conceder á sus obreros todos los beneficios que determina el decreto de la jornada máxima de ocho horas.

El presidente del Consejo prometió ocuparse de este asunto con los ministros.

Habla Romanones

La situación en provincias

Madrid 5, 8 m.

El presidente del Consejo manifestó esta mañana á los periodistas que tenían excelentes impresiones de Barcelona.

Aunque todo no está solucionado, añadió, lleva camino de arreglo.

Noticias de Santander

Trabajos paralizados

Madrid, 5, 8 m.

Santander. Debido al mal tiempo reinante y el estado del mar se han suspendido los trabajos que se venían realizando para la extracción de los proyectiles que dejó caer al mar el submarino alemán surto en este puerto.

Buque desinfectado

Ha sido desinfectado el buque «Reina Cristina» que trajo a bordo varios pasajeros atacados de la gripe.

Santiago Jordá

COMPRA-VENTA

Maestro Faus, núm. 4.—ALCOY

Cereales, Harinas, Cafés, Azúcar, Embutidos, Algarrobas, Papel estracilla etc., etc.

— DEPOSITO DE —

MOSAICOS FABRICACION ROMANA Y DE LA GRAN SIDRA MAITENA.

Admite representaciones de casas solventes.

Imprenta Vinda A. Reus

Sagasta 26

ALFREDO JAVALOY S. C.

Maderas del país y extranjeras

Maisonnavé, 29

Coñac «Faro»

Champan «Lumen»

—: LOS MEJORES VINOS DE RIOJA :—

Bodegas Bilbainas

Bilbao-(HARO)

Sucursal y Depósito en Alicante

Joaquín Costa, 8

(antes Ramales)

Fábrica de Chocolates

«La Perla Levantina»

á quinias movidas a vapor.—Almacén de coloniales, trigos, harinas y gumbres.

Sánchez Hermanos

ábrica: rola, 7 (Benalúa).—Almacén y despacho: Bailén, 22

ALICANTE

¿ES USTED ENFERMO de Ciática ó Reumatismo articular?

Consulte a su médico sobre la conveniencia de emplear la Inyección d oxígeno. También es útil en las Dianas, Uremia y Diabetes.

No pierda usted tiempo

Este tratamiento le conviene. No necesita abandonar sus negocios.—Alquilamos el aparato necesario, por una peseta diaria.

Si le interesa, pídanos detalles. «Agua oxigenada», Retiro, MADRID

Tónico Kromwell.— Neurastenia, Anemia, Debilidad, Convalecencia, Embaraza.

Pectoral Kromwell.— Bronquitis, Tuberculosis pulmonar, Tos.

Bional.— Excelente tónico inyectable.

Productos elaborados en el Laboratorio Internacional Picomar, Retiro-Madrid.—Depósito: Centro Farmacéutico, Bailén, 14, Alicante. Farmacia: Campderá, Plaza Chapi, 7, Alicante.

EL RÍO DE LA PLATA

Antonio Castillo

Mayor, 22.—Sucursal: Plaza de Castelar, 6.—ALICANTE

Paquetería y Mercadería.—Altas novedades en flores, plumas y fantasías para sombreros.—Inmenso surtido en adornos para señoritas.—Perfumería, guantes, abanicos, sombrillas, puntillas, bordados, monederos, corsets y boas.

Para Motores, Dinamos, Transformadores, Bombas y Turbinas
 Para Correas, Empaquetaduras, Coginotes y demás Accesorios para Maquinaria
 Para Instalaciones de Centrales Eléctricas de Riegos y domiciliarias
 Para Contadores, Sierras de Cinta, Triángulos y Aparatos de Calefacción
 Para Aceites, Valvolinas, Grasas Americanas, Amiantos y Comas

BOTELLA Y C.
 BOTELLA Y C.
 BOTELLA Y C.
 BOTELLA Y C.
 BOTELLA Y C.

Botella y C.^A Garantizan cuantas Reparaciones de Maquinaria efectúan y venden el Material Eléctrico a precios de Fábrica.
Botella y C.^A Representan a las Principales Casas de Maquinaria Extranjera.
Botella y C.^A Cuentan con un completo Stock de Neumáticos KLEIN.
Botella y C.^A Reciben quincenalmente las Últimas Novedades en Aparatos Eléctricos.

¡No más Camelos! — ¡Atención! — La nueva Lámpara «B» de filamento metálico estirado, en espiral y 1/2 Watt, se vende más barata que ninguna sin ella; es resultado como la primera y está fabricada en España; que es donde vienen fabricándose también, las principales marcas extranjeras. Para adquirir la lámpara «B» dirigirse a BOTELLA Y C.^A, Sagasta, 12, ALICANTE. — Teléfono número 342.

Exportación de vinos finos de España

Leon Dupuy

Exportation de Vins Fins d'Espagne

ALICANTE

Vinos Tintos, Claretes, Blancos. — Mistelas Tintas y Blancas, Moscatel y Rancios

VINAGRES

Fundición de los años 1833, 1840, 1863, 1879, 1900, etc., secos y dulces. — Fondición ABUELLO, 1841.

“Las Palmas”

FABRICA DE CONSERVAS

DE

Fuera de concurso

LIEJA: AÑO 1905
 BURDEOS . . . 1907
 ZARAGOZA . . 1908
 BRUSELAS . . 1910
 GANTZ 1913

G. Gilles

Gran Premio Milano 1906 17 Medallas

Alicante y Paris

(ESTABLECIDA EN 1833)

Frutas y hortalizas en latas ó en frascos

Marcas: «COLUMBINA», «PIERROT», «LAS PALMAS», y «G. GILLES»

La Unión y El Fenix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

CAPITAL SOCIAL

12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado, Agencia en todas las provincias

España, Francia Portugal y Marruecos

58 años de existencia

SEGUROS CONTRA ACCIDENTES SEGUROS DE VALORES
 Seguros sobre la Vida Seguros contra Incendios

Representante en la provincia de Alicante:
 DON FRANCISCO RODRIGO MOREA, San Fernando, 24 pral.

Fábrica de Cajas de Cartón DE

José Alfonso Viñes

Especialidad en las de Sombreros, Bolsos de papel de todos los tamaños Gorras y para Calzate

Representante en Alicante:
 José Coronatti Escholas Játiva (Valencia)

Leed: Diabéticos.

¿Quereis combatir y curar de vuestra dolencia? : : — Es indispensable recurrir al PODEROSO Y SIN RIVAL

Antidiabética “Máxim”

De sorprendentes y eficaces resultados

— Píntese en Farmacias y Droguerías —

Al por mayor, á su Ceneesionario M. Reig & Ramirez — Santa Clara, 12, principal — VALENCIA (España)

Lámpara “B,” 1/2 Watt

EXPLENDIDA LUZ BLANCA Y BRILLANTE dando a los establecimientos el aspecto más favorable que con el alumbrado actual.

ECONOMIA 50 por 100 sobre todas las lámparas de filamento metálico.

Tipos de 90 a 250 Voltios en 100, 200, 300, 400, 1000, 2000 y 3000 bujías.

SUMINISTRO DE LAS ARMADURAS CORRESPONDIENTES.

NUEVO TIPO de 50 bujías hasta 130 Voltios y de 60 bujías, para 160 Voltios.

Una lámpara corriente de filamento metálico, gasta un 50 por 100 más.

EXIJASE PRECISAMENTE en propiedad NUESTRA MARCA por existir en el mercado lámparas que gastan el doble por marcada.

De venta en todos los establecimientos y aparatos eléctricos.

GONZALEZ Hermanos

(Casa Maylin)

Camas de hierro y maderas, Muebles de todas clases. — Leza, lampistería, cristalería. — Objetos de fantasía para adornos. — Aparatos de electricidad

Plaza del Progreso, 7. — Alicante

¡ATENCIÓN!

en el Balneario y estación de Verano de BUSOT (Alicante) único en su clase en España.

(Temperada oficial de baños de 15 Noviembre a 15 Abril)

ESTE VERANO y en toda época se alquilan CHALETS, VILLAS y CASITAS; pero á PRECIOS REDUCIDOS desde 1.º de Mayo á 31 de Octubre. Estas dependencias han obtenido grandes mejoras por importantes reformas introducidas en casi todas ellas, siendo su estancia siempre agradableísima por su clima ideal, templado y seco.

ESTE PARAISO dista veinte kilómetros de la capital, medio del pueblo de Aguas, á tres de la costa, y 501 metros sobre el nivel del mar y tiene interminables paseos á través de frondosos pinares, hermoso parque, campo de atracciones, luz eléctrica, cine, etc., etc.

DIRECCION TELEGRAFICA: Administración-Busot. — (Apartado de correos núm. 76) — INFORMACION COMPLETA: Amado Alberola, Alicante. — NOTA. No se admiten enfermos contagiosos

Aguas de mesa «BUSOT». Depositario en Alicante: P. Amorós, Plaza de Isabel II.

Gran Tonelería de José Torrent

(Casa fundada en el año 1862)

Economía en el precio de los productos más baratos

Abstracción en las provincias de Alicante y Murcia